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Exercice 1. Soient P, Q,R trois propositions.

(i) A l’aide de tables de vérité, démontrer les équivalences suivantes :

(a) P ∧ (Q ∨R) ⇐⇒ (P ∧Q) ∨ (P ∧R)

(b) P ∨ (Q ∧R) ⇐⇒ (P ∨Q) ∧ (P ∨R)

(c) ¬(P ∨Q) ⇐⇒ ¬P ∧ ¬Q

(d) ¬(P ∧Q) ⇐⇒ ¬P ∨ ¬Q

(e)∗ (P ⇒ Q) ⇐⇒ ¬P ∨Q

(ii) En déduire des expressions plus simples des propositions suivantes :

(a) ¬( P ∨ ¬Q)

(b) P ∧ (¬P ∨Q)

(c) P ∨ (¬P ∧Q)

(d)∗ P ∧ ((P ∧Q) ∨ (¬P ∧Q))

Exercice 2.∗ Traduire la proposition P suivante en langage mathématique quantifié :

P : « Il existe un nombre réel strictement positif tel que, si son carré est

supérieur à 4, alors ce nombre est strictement inférieur à 2. »
Est-ce que P est vraie ou fausse ? Démontrez votre réponse.

Exercice 3. Soient a et b deux entiers naturels. Ecrire l’énoncé « a divise b » avec des

signes logiques, sans utiliser les fractions.

Exercice 4.∗ Démontrer, en utilisant un raisonnement par contraposition, que si deux

réels x et y sont différents, alors les nombres (x + 1)(y − 1) et (x− 1)(y + 1) sont

différents.

Exercice 5.∗ Démontrer, en utilisant un raisonnement par disjonction des cas, que si

n et p sont des entiers relatifs, alors np est pair ou n2 − p2 est multiple de 8.

Exercice 6. Soient A et B deux parties d’un ensemble de référence E.

On note Ac (resp. Bc) le complémentaire de A (resp. B) par rapport à E. Montrer

que :

(a) A ⊂ B ⇐⇒ Bc ⊂ Ac, (b) (A ∪B)c = Ac ∩Bc, (c) (A ∩B)c = Ac ∪Bc,

Exercice 7. Soit E = {−1, 0, π}. Déterminer P(E), ensemble des parties de E.

Exercice 8. Soient A, B et C trois ensembles.

(a) Montrer que : ((A ∪B = A ∪ C) ∧ (A ∩B = A ∩ C)) =⇒ (B = C) .

(b) Comparer les ensembles P(A ∪B) et P(A) ∪ P(B).

Exercice 9. Soient E, F deux ensembles et A et B deux ensembles non vides. Montrer

l’équivalence : (A×B) ⊂ (E × F ) ⇐⇒ (A ⊂ E) et (B ⊂ F ) .


